Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 1: 2010 pr

I) On a représenté ci-dessous, dans un repére orthonormé (O, i, ]J , les courbes (C ) et (),
représentatives d’une fonction f définie et dérivable sur IR et de sa fonction dérivée f'.

e e
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__4____-____
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-

1) Reconnaitre la courbe représentative de f et celle de f'.

2) Déterminer f(0), f' (0), f(-1) et f' (-1).

3) Calculer l'aire .«2 de la partie du plan limitée par la courbe de ', I'axe des abscisses et les
droites d’équations x=-1 et x=0.

I) La fonction f est définie sur R par f(x) = (x + 1)%e™.
0
1) a) A l'aide d'une double intégration par parties, montrer que J' 1f(x)dx =2e-5.
b) Déterminer l'aire <2’ de la partie du plan limitée par les courbes (C ) et (I') et les droites
d’équations x=-1 et x=0.
2) Soit g la restriction de f & l'intervalle [1, + [.
a) Montrer que g réalise une bijection de [1 , o0 [ sur un intervalle J que I'on précisera.
b) Montrer que I'équation g(x) = x admet dans [1, +w[ une solution unique o
et que 1,41 <a <142,

c) Montrer que g™' est dérivable en o et que (g~")'(or) =— ]

o(1-a)

. (g~ désigne la fonction

réciproque de g).
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 2 : 2012 pr

Dans l'annexe ci-jointe (0,1, ) est un repére orthonormé du plan.

Cr est la représentation graphique de la fonction f définie sur R, par
X2 +xInx +x
(x+1)°
Le réel o est I'abscisse du point d'intersection de la courbe Cf avec l'axe des abscisses

autre que le point O.

f(x)=- pour x>0 et f(0)=0.

1) al/ Par lecture graphique, denner le signe de f(x) .

b/ Montrerque Ino=-—(o+1) .

xInx

2) On considére la fonction g définie sur [0L,+oo[ par g(x) = ; +1
X +

et on désigne par Cg la courbe représentative de g dans le repére (0.1, j).

Montrer que lim g(x) =+ et que lim 8x) =0

xiw x
3) al/ Montrer que pour tout réel x appartenant a I’intervalle[oo, +oo[, g'(x)= f?.

b/ Dresser le tableau de variation de g.
4) al/ Montrer que g(a)=1-a.

b/ Construire alors, sur l'annexe, le point de la courbe Cg d'abscissea .

¢/ Tracer la courbe Cg.
5) On désigne par A l'aire (en unité d’aire) de la partie du plan limitée par les courbes

Ce , C; etles droites d'éguations x=o et x=1.

a) Montrer, en utilisant une intégration par parties, que

J.; f(x)dx =— [Xg(x)]tll + J-; g(x)dx.

b/ En déduire que A = o> —ot+1.

—

Cr
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 3 : 2014 pr

-X

Soit f la fonction définie sur R par f(x)= le s,
+e

On désigne par C; la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0,;,] )

1) a) Calculer lim f(x).

X +00

b) Calculer lim f(x) et montrer que lim @

X=»=— X—»=0

=—oo. Interpréter graphiquement les résultats.

_(2+€™)

2) a) Montrer que pour tout réel x, f’(x) = a +eX)2 .

b) Dresser le tableau de variation de f.
3) a) Justifier que la tangente (T) a la courbe C; au point d’abscisse 0 a pour équation y =— %x + l

b) Utiliser le tableau de signe ci-contre pour
o 0 4w

f'(x)+%| & + +

préciser la position relative de C; et (T).

c) Tracer (T)et C,.

4) Soit A un réel strictement positif. On désigne par A, I’aire de la partie du plan limitée par la

courbe C,, les axes du repere et la droite d’équation x =4 .

=%

¢
1+e™
b) Montrer que A, =—e™* +In(l+e™)+1-In2,

a) Vérifier que, pour tout réel x, f(x)=e™ —

¢) Calculer Alim .

>+

Exercice 4 : 2015 pr

Soit la fonction f définie sur ]0,+oof par fix)=x- o

On désigne par ¥ la courbe représentative de f dans un repére orthonormeé (0,1, ).
1/ a) Calculer lir_(r}[ f(x), lim f(x) et lim f{ix)—-x.

b) En déduire que la courbe % admet deux asymptotes que 1’on précisera.

¢) Etudier la position de & par rapport & la droite A d’équation y =x.

(x> =1)+Inx
X2 '

2/ a) Montrer que, pour tout réel x de 0,+o0[, f'(x) =
b) Montrer que
(x> =1) et Inx sont de méme signe sur chacun des intervalles ]0,1] et J1,+oo[.
¢) En déduire le signe de f'(x) sur chacun des intervalles ]0,1] et J1,+oc[.
d) Montrer que 1 est I'unique solution de I’équation f'(x)=0.

e) Dresser le tableau de variation de f.
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P,ro-posé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

3/ a) Montrer que la courbe % admet une unique tangente D paralléle a la droite A.
Préciser les coordonnées du point B, point de contact de & et D.

b) Donner une équation de D.

4/ Dans i’annexe ci-jointe (Figure 2), on a tracé relativement au repére orthonormé (0,1, 1),

ladroite A etlacourbe (I') d’équation yzm.
X

a) Soit le point A(-l—,O) ;
e
Placer le point A et vérifier que A appartient a D.
b) Tracer la droite D et placer le point B.

c¢) Tracer la courbe %

5/ Soit ./ I’aire de la partie du plan limitée par la courbe &, la droite A et les droites
d’équations x = 1 et x=e.
e

Calculer "

Exercice 5: 2016 p

i
A) Soit f la fonction définie sur ]0,+[ par f(x)=2Inx—x+=-.
X

On désigne par & sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O, 7, ] ).

1) a) Montrer que lim f(x)=+o etque lim f(x)=—co.
x—0" X—>+0
b) Montrer que & admet une branche parabolique de direction celle de la

droite A d’équation y =—x.
x-1 3
2) a) Vérifier que pour tout xe]0,+oo[, f'(x):—(-——) ’
X

b) Dresser le tableau de variations de f.
¢) Calculer f(1). En déduire le signe de f(x) pour x&|0,+co].
d) Montrer que 1(1,0) est un point d'inflexion de la courbe €.

3) a) Tracer la courbe ¥ .
b) Calculer I'aire de la partie du plan limitée par la courbe & I'axe des abscisses

et les droites d’équations x=1et x=e.
4) Soitx>0.

IANEY R P\
a) Vérifier que f( 1+;J—In(_1+x) m

f 1
b) En remarguant que 1+1 > 1, montrer que ln[1+1) <
X

X ,/x(x+1)'
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

4 1
B) Soit (Un) la suite définie sur N* paru, = Z In (1+—k-}
k=1

1) Donner une valeur approchée a 10 3 présde u 3-

2) a) Montrer que la suite (un)est croissante.

1 1 1
b) Montrer que pour tout ke N*, R o

k(k+1) k k+1’

3
c) Montrer que pour tout ne N*, u < 1—n—+—1.

d) En déduire que (un) est convergente vers unréel € etque 0,7<€< 1.

Exercice 6 : 2017 p

Soient f la fonction définie sur IR par f(x)= (1 +x° )e”‘ et (C) sa courbe représentative dans
un repere orthogonal(O,f,]) .

1) a) Calculer lim f(x).

X—>—©
. f(x) . : . :
b) Montrer que lim =—o00 et interpréter graphiquement le résultat.
Xx—>—-0 X

¢) Montrer que lim f(x)= 0et interpréter graphiquement le résultat.
X—>+00

2) a) Montrer que pour tout réel x, f'(x)=-(x- l)2 e,
b) Dresser le tableau de variation de f.
3) a) Déterminer une équation cartésienne de la tangente a (C) au point J d’abscisse 0.

b) Soient A et B les points de (C) d’abscisses respectives 1 et 3.

Montrer que A et B sont deux points d’inflexion de (C)
4) Dans la figure 2 de I’annexe ci-jointe :

- (r) est la courbe représentative dans le repere (O,f,]) de la fonction g définie surlR
par g(x)=e .
- E et F sont les points de (F) d’abscisses respectives (-1) et In10-3.

- G est le point de coordonnées (0 , 1-6¢ == )
a) Exprimer f(1)en fonction de g(-1) et f(3) en fonction de g(-3).

b) En remarquant que 10 g(-3)=g(In10 - 3), placer les points A et B dans I’annexe.
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

5) a) Soit K le point de coordonnées (1—21, 0).

Montrer que la droite ( BK) est la tangente a la courbe (C) au point B.

b) Tracer la courbe (C) dans I’annexe (On placera les tangentes a (C)enA,enJetenB).

6) Soit S I’aire en (u.a) de la partie E du plan limitée par la courbe ( C ), ’axe des
abscisses et les droites d’équations cartésiennes x =0 et x =3 .

a) Hachurer E .
b) Soit F la fonction définie sur IR par F(x)= —(x2 +2x + 3)e"".

Montrer que F est une primitive de f sur IR.
c) Calculer S.

d) Vérifier que la valeur moyenne de f sur I’intervalle [0,3] est égale a 1—6e "

e) Tracer dans la figure 2 un rectangle d’aire égale a S.

Exercice 7 : 2009 co

x—1

On considére |a fonction f définie sur IR\ {— 1} par f(x)=—1+ e* _On désigne par ¢ la

X +1

courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O, i, ] |
\ !

1) Calculer f( f(x) f(
) U‘e KJ}TY}‘ (X), ‘J:T”+ X}, :ET‘; (X) ot ‘L"I“\',(X)
%2 41
2) a) Montrer que pour x € IR\ {—= 1}, f'(x) = e
(x41)

b) Donner le tableau de vanation de f,

3} a) Montrer que I'équation f(x) =0 admet dans | —1, + ~| une unique solution a et que
15<a<16

b) Vérifier que e” =

Q’: etque f(—a)=0 .

f(x
4) a) Calculer ) Er:u —(x—) Interpréter graphiquement le résultat

b) Tracer la courbe #
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 8 : 2010 co

Dans I'annexe ci-jointe est représentée dans un repére orthonormé (O, i, 1) la courbe (%)

d'une fonction f définie, dérivable et strictement croissante sur]-1, 1[. Les droites (A) et (A)

d'equations respectives x = — 1 et x = 1 sont les asymptotes a (¢). La droite (T) est la tangente
a()yenO.
1) En utilisant le graphique déterminer f(0) et f'(0).

2) Soit g la fonction réciproque de f et (") sa courbe représentative dans le repére (O, i, ])

a) Déterminer g(0) et g'(0).
b) Tracer la courbe (¢').

X

3) Sachant que I'expression de g est de la forme g(x) = e—xf Z—, montrer en utilisant ce qui
e’ +

X

- _ e
précéde que g(x) = oK 1

, pour tout x € IR.

-X

- 1 e .
4) a) Vérifier =
) a) ifier gue 1 o e pour tout x € IR .

b) Calculer alors I[:g(x)dx.

5) Soit .«/ l'aire de la partie du plan limitée par les courbes (¢) et (") et les droites
d'équationsx=1et y=1.

1
a) Montrer que «/=1-2 Iog(x)dx,
b) En déduire .«

-

B Ll T PSP SIS S I A o e
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 9 : 2011 co

[ - Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = &* — x.
1) Dresser le tableau de variation de f.
2) En déduire que pour tout réel x, e —x =z 1.

- Dans la figure de I'annexe ci-jointe est représentée, dans un repére orthonormé& (O, i, f), la courbe
C, d’'une fonction g définie, continue et dérivable sur ]O,+ oc[ .
La droite d’équation x = 0 est une asymptote & la courbe C,,.

-

La courbe Cy admet une branche parabolique de direction (O,]) auvoisinage de + .

1) a) Déterminer g{1), g(2) et g(3).
b) Déterminer lim g(x), lim g(x) et lim 9 .
x>0 X3+t Xt ¥

c) Déterminer le signe de g'(x).

2) Soit h la fonction définie sur ]0,+ oo[ par h(x) = e%% et soit Ch sa courbe représentative .

a) Calculer h(1), h(2) et h(3).
b) Justifier que lim h(x) =+o0 et lim h(x) =+ w.
x—0" X—»+00

he _ e9% g
X gx) x

¢) En écrivant ,pour x> 2, montrer que la courbe Cy, admet, au voisinage

de + o0, une branche parabolique de direction(O,]) ‘
d) Dresser le tableau de variation de h.

3) Soit «>0.
On note M et N les points des courbes C, et C,, d’abscisse a .
a) Calculer la distance MN en fonction de g(a).
b) Montrer que la distance MN est minimale lorsque o = 2.

4) Tracer la courbe Cy, dans le repeére (O, 1, ).

Exercice 10 : 2012 co

Dans I'annexe ci-jointe on a représenté , dans un repére orthonormé (O,T,j),

. +x+2
la courbe C;de la fonction f définie sur R par  f( ):et—xl :
e+
1) Montrer que 1im f(x)=1 ettracer 'asymptote a Cf au voisinage de +o .
X—>+0
X + X
2) a/ Vérifier que pour tout réel x, f(x)=x+2—%_
e* +

b/ En déduire que Cf admet au voisinage de - une asymptote A qu'on précisera.

c/ Etudier la position relative de la courbe Cf et 'asymptote A puis tracer A.
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

X

xe

( +1)*

4) Soit a I'abscisse du point A de la courbe Cf ou la tangente est horizontale.
a/ Vérifier que a est différent de 0.

3) Montrer que pour tout réel x, f'(x)=

b/ Montrer que gt puisque f(a)=a+1.
o

c/ Construire alors le point A et la tangente a la courbe Cf au point A.
5) Soit h la restriction de f a l'intervalle [a,+oo[.

a/ Montrer que h réalise une bijection de l'intervalle [a,+oo[ sur un intervalle que I'on précisera.

b/ Tracer la courbe de h™! dans le repére (0,1, J).

Exercice 11 : 2014 co

Soit f et g les fonctions définies sur I"intervalle 0,+oo[ par:
f(x)—lnx——1 et g(x)= ( ljlnx.
X X

On désigne par C; et C, les courbes de fet g dans un méme repere orthonormé (0,1, 7).

()

1)a) Déterminer lim fix) et lim —

X—>+ow X—>+®©

. Interpréter graphiquement ces résultats.

b) Justifier que lm f{x)=+o0.

2) a) Montrer que f est dérivable sur ]0,+o0] et que :

pour tout réel x de ]0,+e[, £'(x) =" 1
X

b) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

3) On donne, ci-contre, le tableau de variation x |o 1 +on

de la fonction g—f. g—f

a) Préciser la position relative des courbes Cr et C,.

b) Soit a un réel de ]1, +00[, M le point de la courbe Cy d’abscisse a et N le point de
la courbe Cg de méme abscisse a.

Justifier que MN <1.
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

4) Dans I’annexe ci-jointe, on a tracc la courbe C,.
a) Tracer la courbe Ci.

1 Inx
b) Vérifier que pour tout réel x de [0, 40, g(x)-f(x)=1- T

c¢) Calculer I’aire de la partie du plan limitée par les courbes Cy, C, et les droites

d’€équations x = l et x =e.

Exercice 12 : 2015 co

1/ Soit la fonction g définie sur 0,+o0[ par g(x)=x~Inx.
a) Etudier le sens de variation de g.
b) En déduire que pour tout réel x de ]0,+0[, g(x)>0.
2/ Soit la fonction f définie sur ]0,+o| par f(x)=2x-(Inx)’.

a) Calculer lir{){ f{X) et montrer que lim f(x) = +oo..

b) Montrer que f est dérivable sur ]0,+co] et que pour tout réel x de [0, +oo] | f'(x)= 280
X

¢) Dresser le tableau de variation de f.
3/ Le plan est rapporté & un repére orthonormé (0,1, j). On désigne par C; la courbe
représentative de f et par A la droite d’équation y=2x.

a) Vérifier que A est la tangente @ C; en son point d’abscisse 1.
b) Montrer que C; admet une direction asymptotique qui est celle de la droite A.

c) Etudier la position relative de C; et A.
1 1
4/ a) Montrer que I’équation f(x)=0 admet une unique solution o et que i <a< 5"

b) Tracer la courbe C:.
¢) Soit .7 I"aire de la partie du plan limitée par la droite A, la courbe C; et les droites
d’équations x=1 et x=e.

En utilisant une intégration par parties, montrer que .%=¢e—2 .
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 13 : 2016 co

1) Soit g la fonction définie sur ]0,+oo[ par g(x)= x2e*.

a) Montrer que g est strictement croissante sur ]0+oo[

b) Comparer x et i dans chacun des cas suivants: x€]0,1] et x € ]1,+o0].
X

c) En déduire que sixe ]0,1] alors g(x)<g(1) etque sixe |1,+oofalors g(x)>g(£).
X X

1
2) On considére la fonction f définie sur ]0,+oo[ par f(x)= (x2 —2x+2)e* +ex et on désigne

par (¢;) sa courbe représentative dans un repére orthogonal(O,?,}) du plan.
f
a) Calculer lim f(x) , lim f(x) et lim —()Q
X—0" X+ X—+0 X
b) Interpréter graphiquement les résultats obtenus.
1
3) a) Montrer que pour tout x&]0,+o[, f’(x)= g(x)-g(>).
X
b) Calculer f'(1).
c) Dresser le tableau de variation de f.

4) Dans la figure 2 de I'annexe jointe on a représenté, dans le repére (O,T,}), la courbe ()

1
de la fonction h définie sur ]0,+oo[ par h(x)=eX.

a) Montrer que (Cff) est au-dessus de (%h).
b) Tracer la courbe (?f).

X
5) a) Montrer que pour tout xe&]0,+%f, I (f(t)—h(t))dt = (x* - 4x + 6)e* —3e.
1

b) Soit a €]0,1].
Exprimer en fonction de a, I'aire Ma de la partie du plan limitée par les courbes

(%) et(%,) etlesdroites d’équations x = a et x = 1. Calculer lim o7 .

a->0"

(%)
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Exercice 14 : 2017 co

In(x)
In(x +1)

Soit f la fonction définie sur ]O, +oo[ par f(x)= et (C) sa courbe représentative dans

un repére orthonormé (O,?,]).

1) a) Calculer lim f(x). Interpréter graphiquement le résultat.
x—0*

b) Vérifier que pour tout réel x € ]0,+00[ , In(x + D=In(x)+In(1+ l) ”
X
- ¢)Déduire que lim f(x)=1. Interpréter graphiquement le résultat.
X—>»+0

x(In(x +1)—Inx)+In(x +1)
x(x+1)In*(x +1) '

2) a) Montrer que pour toutx € |0,+o0[, f'(x)=

b) En déduire que f est strictement croissante sur |0,+ o[ .

c) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

d) Tracer la courbe (C) tout en précisant son intersection avec I’axe des abscisses.

3) Montrer que f admet une fonction réciproque f ! définie sur ]— 00,1 [ .

. ~1,1
4) Pour tout entier naturel n >2, onpose a, =f ](H).

a) Calculer lim a,.
n-—>+o0

b) Montrer que a, est une solution de I’équation x" =x +1.

c) Calculer lim (a,)".
n— -+
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Correction
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Corrigé d’exercice N°1 : 2010 pr

A°) 1°)

@

Y

L'idée repose sur le principe suivant :

" Le signe de la fonction dérivée d'une fonction indique les variations de la fonction .
On constate, graphiquement, que la courbe (€) est celle d'une fonction positive sur IR .

St jamais (€) représentait la fonction dérivée /', la fonction f serait alors croissante sur R .
L'allure de la courbe (I") ne correspondant pas a ce profil , (I') ne peut donc pas représenter la

fonction f .
On retient alors que  (€) : Courbe représentative de 1.

(I') : Courbe représentative de [,

A®)2°) r(0y=1 :lecture graphique immédiate sur la courbe (€)
=1 :lecture graphique immediate sur la courbe (I
f(-1)=0 :lecture graphique immédiate sur la courbe (%)
f'(-1=0 : lecture graphique immeédiate sur la courbe (I")

A°)3°) Ona: .o = j;lf’(x) dx = [f(x)]01 =f(0)-f(-1) =1-0 =1 (ua)
B®) 1°) a®) L'intégrale se présente sous la forme : f:f(x) dx = ji (x+1)’e¢™ dx et l'énoncé nous
invite a procéder a une double intégration par parties qu'il faudra effectuer convenablement :
u(x) = (x+1)° {ul’ (x)=2(x+1)

vix)=—€"*

Premiére intégration par parties :  Notons
4 —-x
v(x)=e

[ ryac=[" er1ye de=[~+1pe™]" — [ -20c+1)e™ di =
I:—(x+ 1)28”] Z + j._ol 2(x+1)e” dx

Cette derniére intégrale nécessite, a son tour, une nouvelle intégration par parties
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i, (x)=2(x+1) {uz’ (x)=2

' X

Deuxiéme intégration par parties :  Notons {
v (0)=e

v(x)=—e"”
0 0 0 0

j_l 2(x+1)e " dx =[-2(x+De | +] 207 dy=[ 2(x+D)e | i +[-2e7] =[2x+2)e] O]
On obtient : _[: F(x) de = [—(x +1)° e"] i + |:—2(x -+ 2)3"‘] i = [—(x2 +4x+ S)e”‘] : =2e-5
B°) 1°) b°)

' = [ (f)- @) de=t~ [ fx)dr=1-(2e~5)= 6-2¢ (ua)
B®) 2°) a°) La fonction g est dérivable sur [1,+o[ etona:
Pour tout xe[L 4o , &'(x) =2(x+De ™ —(x+1)’e " = (1-x")e * .
On retient que : Pour tout x e Jl,+oo[ , g'(x) <0 et que par conséquent
g est strictement décroissante sur [1,+od| .
g réalise donc une bijection de l'intervalle [Ltod sur J= g([l, +oo[)
£ étant continue sur [1+oo , I'ensemble = g([L+ocf) est l'intervalle J = ]113& (). g(l)} :

Ona: limg(x)=lim(x+1)Y e =limx’e " +2xe "+ =0 .
x—>too x—>+oo

x>+

Ona: g(]):4e1:i .
e

En définitive : g réalise une bijection de l'intervalle [L+oo[ sur J = }u,ﬂ .

: La stricte décroissance ainsi que la continuité de g sur [L+o peuvent étre justifiées graphiquement .

: La détermination de la valeur de lim g(x)=0 peut étre justifiée graphiquement : asymptote horizontale ....

: La détermination de la valeur exacte de g(1)= 4 est exigée .

B°) 2°) b°) Dans [1,+oo[ , I'équation g(x)=x est équivalente a: g(x)—x=0 ou encore a
I'équation ¢(x)=0 , ol ¢ désigne la fonction définie sur [L+oo[ par ¢ :x = g(x)—x
Tout revient a montrer que 1'équation ¢(x)=0 , posséde , dans [L ~+oo[ , une unique solution «
vérifiant 141 <o <1,42

La fonction ¢ est dérivable sur [L +co[ et pour tout x € [l, +OC[ ;

P'(x) =g'(x)-1=(1-x)e™ -1 .
On retient que : Pour tout x e ]1, +:c[ , @' (x)<0 etque par conséquent :

¢ est strictement décroissante sur [1-+od[ .

¢ réalise donc une bijection de l'intervalle [1,4«30[ sur K = qp([l, +oo[)

¢ ¢€tant continue sur [L +oo[ , I'ensemble K = gp([l, +oo[) est l'intervalle K = lll)rpw P(x) . qa(l):| .
Ona: lim () = lim g(x)—1=-1

4-e

Ona: g(=g()-1=

En définitive : ¢ réalise une bijection de l'intervalle [L +oo[ sur K = ]—1,4“'} :

Page 15
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

4-e
e

(Je}—l, ] I'équation ¢(x) =0, possede, dans [1,-+oo[ , une unique solution « .
La fonction ¢ est continue sur [1,41; 1,42] et vérifie ¢(1,41).9(1,42) <0 .
On a alors , en vertu du théoréme des valeurs intermédiaires , 1,41<a <1.42

: Concernant I'existence du réel a , un méthode alternative est acceptable ( accorder 0.5 ) :
Justification graphique de la seule existence a l'aide de A:y=x .

B®) 2°) ¢°) La fonction g réalise une bijection de l'intervalle [L-+oo[ sur J = }oﬂ
La fonction g posséde donc une fonction réciproque g~ définiede J = } 0. S] sur [1,+od .
Del'égalité g(a)=a ,ontire: g '(a)=«c.
g étant: .« d'une part, dérivable sur [1,+oo[ et en particulier en o = g ()
. d'autre part , vérifiant g'(a)=(1-a)e * #0

on en déduit que : La fonction g' estdérivableen o

1Y _ 1 _ 1 _ 1 _ e” 1)
(é )(0‘) g'(gfl(a)) @) (-aye® 1-a (1)

D’autre part, g(a) =a < (0£+1)2€7“ —q & & = (x +1) ‘

(24

En remplagant cette derniére valeur de ¢” dans la relation (1), on obtient :
ay e” a+1) o +1
() (o) - L

El

—a® a(l-a)  all-a)

Corrigé d’exercice N°2 : 2012 pr

1) a) Signe de f(x) :
x. 10 Q +00

f(x)‘ —\—# —

b) f(a) = 0 @-%”‘E 0 & lno = —(a+1)
D Jme®=lim (o) =de , (Im GO=D)
Jim £2= dim (E+H= lm (54D =0
3)a)g () = -2
b) X |=& +00
gx |0 -+
Y

400
g(x) g(a) /

Page 16
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

ala+l)
atl -

al
Hagl)=—T+1=— 1-a

b) voir figure 2
¢) voir figure 2

5)a) [, fx)dx = J; —xg(x)
On pose u(x) = —x - u®=-1
v=g® - v®=g®
Alors f: f(x)dx = —[x.g(x)]} + f: gl(x)dx
b) A = [ 1660 — g ()l dx (u.a) = J gl(x) — £(x)|dx (u.2)= f, gldx — , F(x)ax (u. a)
= [, g@dx— [-x gL + [ g(dx (u.a) = gL = g(1) — ogla)
A=1—al—-o)=0?—-a+1

Corrigé d’exercice N°3 : 2014 pr

—X

. . e
) @) Jim £(x) = lim =
. . e ™
b) lim f(x)=1 = 465,
)xlglf (X) xlgzlx-He" Oc

tim SO € i {e—](—l -

Tl xR x(l +e ) el =X 1+ e“)
Graphiquement : (Cf) admet une branche parabolique infinie de direction celle de (O,j).
—~g (1+e")fe’xeX e 2 (2+e”‘)

2) a) La fonction f est dérivable sur R et f'(x) = = = —( )2 .
1+¢

(1+eX )2 (lJreX)2

b) Pour tout réel x, f'(x) <0.

f'(x) — -
f‘(x) +OOX> .
3) ) (T):y = £'(0)x + £(0) = —%x +%_

b)

X —00 +00

0
NE
£+ _ ¢, N
f(X)+%X—% \0/

. 3 1 . .
La fonction x > f (x)+zx -3 admet un minimum global sur R égal a 0 donc pour tout réel x,

f(x)+%x—%2 0 f(x)z —%X-F%. 1l en résulte que (C; ) est au-dessus de (T).
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

c)

—F —2x —X

4) a)Pour tout réel x,e * — © © s = f(x).

1+e™ 1+e™ 1+¢€°

b) A, =j':hf(x)dx =j.:[e" - ]dx =[—e"“ +ln(l +e’ )]2 = (—e’A +ln(1+e’?‘)+1—ln2)ua.

l+e ™

¢) limA, = lim—e” +En(1+e’:‘)+1—ln2:1—ln2.

A—>+eo P

Corrigé d’exercice N°4 : 2015 pr

. . | . . 1 . . |
1/ a) lim f(x)= lim X ——= =40, lim f(x)= lim x——= =40 lim f(x)-x= lim -2 oo
x—07 x—=07 X X—>+oo X—>+oc X X—>+eo X—>+0o0 X
b) lirgl f(x) =+ doncla droite x =0 est une asymptote a
x—0"
lim f(x)—x =0 doncladroite y =x est une asymptote & ‘@au voisinage de +.
X+

| s :
¢) Pour tout x & |0, +[, f(x)—x = ——— le signe est celui de —Inx
X

X 0 1 +o0

f(x)—x + (j) -

@ est au “est en
dessus de A dessous de
A

Positions
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

1-Inx _ (x2 —1)+1nx

X2 X2

2/ a)Lafonction f est dérivable sur 0, +oo[ et f'(x)=1-

b) Pour tout x € [0,+0[, Inx=0<>x=1let x* -1=0<>x=1.
X 0 1 +00

NER 9
i

Inx -

¢) Pour tout x |01, f'(x) <0.
Pour tout x € [L+oo[, £'(x) > 0.
d) On a f'(1) = Ode plus pour tout x € 0,1, £'(x) <0 et pour tout x € |1, +oo[, £'(x) > 0.

Il en résulte que 1 est I’unique solution de I’équation f'(x) =0.

£'(x) - cr +

3/ a)DUA < { <> x =e. On en déduit qu’il existe une unique tangente D & ‘@au point

1
B(e,e—},
e
1

b) D:yzf'(e)(x—e)—t—f(e):x—;,

£(x)=1 {lnXWl

]O,+oc[ 10, +o0[
1 1

4/ a) D:y=x——Pour x=—,y=0 donc AeD.
e e

b) DI]Aet passe par A.
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

lnx Ie Inx

—dX

5/ A= _Mf(x) x|dx-j1

2! 2
= 7M + ﬁ =lua.
2 2,

Corrigé d’exercice N°5 : 2016 pr

A.
1) a) 11m 1 f(x) = hi?* (2x1nx x*+1) =+ et xlirgof(x)—girgox[ZI:x l+%} =,
f
b) On sait que lim f(x): - de plus lim ﬁ = lim w;pr% =—1et
X—>+w0 X0 X a0 X X

1
lim f(x)+x = lim 2Inx +— = 4o, il en résulte que Gadmet une branche parabolique de direction

KX=»+e0 K->+ X

celle de la droite Ay =x.

Page 20
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte

Série de révision avec correction : Log et exponentielle

2) a) La fonction f est dérivable sur ]O, +oo[ et

2 2 2
)= 21-d (- 2o [E2 ] (21
X" X X X

X X
b) Pour tout x ]O,+co[,f'(x) =0 de plus = 0 1 T
f'(x)=0ex=1 £(x) - Q-
+oo
|| T—
—C
c) f(1)=0.
X 0 1 +C

£(x) -9 -

d) £'(1) = 0donc @ admet au point I(1,0) une tangente horizontale de plus la fonction f est
ar suite le point [ est un

strictement croissante sur]O, +oo[, il en résulte que ‘Gtraverse sa tangente en . P

point d’inflexion de ‘&
3) a) Voir figure.

b) A= Lc|f(x)|dx _ _L“f(x)dx = {2@;1“ ~x) —’%M}

e

1

i P

2

4) a)f(‘fnlj_2£n[\/1+l}\j1+l+ =
X X X x+1

:m(Hi} Vx ~/x+1:m[l+1j;
x) x+1 Jx X ,/x(x+1)‘

) 1 . . . ;
b) Puisque pour tout x > 0,, ’1 +— >1et f est strictement décroissante sur ]0, +oo[ , il en résulte que
X

f{\/HTJ <0ou encoreln[lJrlj;éO@ 1n(1+lj£;.
X X/ Jx(x+1) X/ Jx(x+1)
B.

4

3
D ou =31+ = 2o 2 ]em2( 2] 20,726
3 k 2 3
k=1

1 . . ;
] >0 car (1+ 1 >1) par suite la suite (un) est croissante.
n+

2) a)u,, —u, 11'12{1+L
S n+1

by Lol _kelok 1
k k+1 k(k+1) k(k+1)"
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

c)Ona ln2[1+lj<l—— alors Zln (1+ ] {———] I—L.
k k k+1 o ok k+1 n+1

1
n+1

Il en résulte que u, <1-

1 ) ; ., .
d)Onau, <1- — <1. La suite (u, ) est croissante et majorée par 1 alors la suite (u, ) est
n+

convergente vers un réel L.

Pour n=3, u,<u, Sl—L et Iim1- =1 alors 0.7<0.726 <L <1..

n+1 n>te 4]

Corrigé d’exercice N°6 : 2017 pr

lim (1+x2): lim x* :+ool

X—>—0 X0 .
1) a) 1 alors lim f =+
lime * = lim — =+ -
X—>—w X—>—0 BX
o 1+x° Xt . ,
b) lim =lim—=Ilimx=-c0 et lime " =+w .
X—>— X X—>—w X X—»—w X—r—0
. flx o 1+xt
Donc llmﬁzhm—.e”—fa:_
X——o0 X X——w0 X

(C) admet une branche parabolique de direction celle de (07) .

2
¢) limf=lim (1+x ) =lime™ +x%™ = lim ix+x_: lim %+LX:O+O:O.
X+ X——® X—>—w g e x—>-w g e

X2

Donc I’axe des ordonnées est une asymptote a (C ) au voisinage de +w .
2)  a) Pourtout xeR, f'(x)=2xe™—-e™*x (1 + xz) = (ZX — (1 +x2))e’x
= (—x2 +2x— 1)6"* :—(x2 —2x+ 1)e”‘ =—(x-1)e

b) Pourtout xe R, f'(x)<0 et f'(1)=

X —00 1 400

f’ (x) - 0 -

+aC
@ \ .
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Série de révision avec correction : Log et exponentielle

3) a) T,:y=f'(0)x+f(0) avec f'(0)=—€"=-1 et f(0)=€"=1.

b) Pourtout xe R, f”(x):—[lex(x—l)e"‘ e (X—l)2
=—¢*(2x-2-x"+2x—1)=(x" —4x+3)e "

| I—

=(x—-1)(x-3)e .

Le signe de f”’(x) est celui de (X — 1)(X — 3) :

X —0 1 3 +00

S ) o

- (] +

Ainsi A et B sont deux points d’inflexions de (C ).
a) Onapourtout xe R, f(x):(1+x2)e x :(1+xz)g(—x) .

Donc: f(1)=2g(-1) et f(3)=10 g(-3).
b) A(Lf(1)) et f(1)=2g(-1)=2y,,donc A(L2y,).

B(3;/(3)) et f(3)=10g(-3)=g(In(10)-3)=y,,donc B(3;y,).

4)

715 est la tangente a (C ) en B.
T,:y=f'(3)(x—3)+ f(3)=—4e’(x-3)+10e"’

Ainsi  T,:y=—4e’x+22e°.

11
et comme —4e ’ x—+22¢° =-22¢°+22¢ =0, donc K €T,. Ainsi T, =(BK).

5) a) 73 estlatangente a (C)enB.
T,:y=f'(3)(x—3)+ f(3)=—4e’(x-3)+10e”’

Ainsi  T,:y=-4e °x+22e°.

11
et comme —4e x—+22e° =—22¢” +22¢”° =0, donc K €T,. Ainsi T, =(BK).

b) Voir figure.
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte

Série de révision avec correction : Log et exponentielle

6) a) Voir figure.

b) x> —(x2 +2x+ 3) est dérivablesur R et x+>e ™ est dérivable sur R.

Donc F est dérivable sur R.
Pour tout xR ; F'(x)=—| (2x+2)e™ —e™ (x" +2x +3) |
——(2x+2-x* 2% -3)=-¢"(-x*-1)
—(1+x")e " = f(x).
Ainsi F est une primitive de f sur R.
0 S :ij(x)dx =[F(x)] =F(3)-F(0)=—18e *+3=3-18¢ *.

d) 7:ﬁfjf(x)dx:%s :%(3186_3):169_3.

e) 5=3x7=3x(1—6e'3).
Soient G'(3 ; 1-6e3) ; F'(3;0) et A Iairedu rectangle OF GG,
Donc S=0F’x0G = A.

Y

A
()
2 (T)
F 9
A G'
G 3
F . B
g A 7
I
‘N
g i
L b @ F
) -1 in10-3 OTO 7 2 3 4
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Corrigé d’exercice N°7 : 2009 co

x -1
x+1

X

c .

f(x)=-1+

1- lim f(x)=+0; lim f(x)=-o; limf(x)=-1; lirPf(X)=+oo.

x—>(-1) x—>(-1)"

2- a) Pourtout xe IR-{-1} .

- 2
Frix)= — e+ XLl XF L sy
(

e
(x+ 1) x+1 x+ 1)

b) Tableau de variation de f:

X -00 -1 +c0
f’(x) + +
+oo +ao0
fx) 1/v _

3- a) Soit g larestriction de fsur [ = ]—],+OO[ . g est continue et strictement croissante sur I donc

g réalise une bijection de 1 sur IR ; donc il existe un réel oo unique de 1 tel que f (o) =0 .
£(1,5)=-0,1 et £(1,6)= 1,143 alors d’apres le théoréme des valeurs intermédiaires 1,5 <o < 1,0.

o

b) f(a)=0 signifie @l g = 0 signifie Al o signifie ol

a+1 o+l o —1
-1 -1 1
flea)=-1+ L e =1+ |2 ][22 | =1+1=0.
a+1 a+1)\a-1
. fx)y L. -1 ox-1 ¢ . -
4- a) lim —== lim —+Tl><— =+, % admet une branche parabolique de direction celle
X—=>+a X X—>+w| ¥ X X

de I’axe des ordonnées au voisinage de +oo .
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b) Tracage de & .

**********************

fffffffffffffffffffffffffffff

Corrigé d’exercice N°8 : 2010 co

1°)
¥, @) ¥

) (A)

f

f(0)=0 : lecture graphique immédiate sur la courbe (€;) .

J'(0)=2 : lecture graphique de la pente de la droite (7), tangente 4 la courbe (#,) au point O

Page 26
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Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

2°)a°) g(0)=0 : g étant la fonction réciproque de f , on al'équivalence
fx)=y < g=x.
1 . . 1 1 1
g'(0)== : formule de dérivée d'une réciproque :  g'(0) = — =——=—
2 f'(g(0) [0 2

2°) b°) Le tracé est jugé sur la présence des quatre éléments suivant :

« Tracé correct de deux asymptotes horizontales d'équations cartésiennes y=1 et y=-1
» Tracé correct d'une droite (77) tangente & (%,) au point O , de pente %

« Trace correct de I'allure de (%,)

vy @) ¥

N

A) (A)

A R
/
3°) Pour tout xe R, g'(x)= Bl e e Y 4
? (e* +b)’ (e +b)?
D’apres les résultats établis en 2°) a®) on a :
0)=0 170 5
g0 = TS - 1+a=0 - a=-1 o Ja=-1
s b-a _1 2b —a) = (1 +b)° 2b +1) = (14 b)> h=1
2 1+b? 2
Enfin , pourtout xe R , g(x)= ‘ _i :
e+
l+a
2(0)=0 -
: Méthode alternative : Une autre mise en équation est possible : : 1+b =
_hly g(x)=-1 a q
~=-
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4°) 2%) Pour tout xeR , ————+ 1 ¢
e’ +1 x[. l} e'(l+e™) e +1
e’ |1 —~
e
1 1" —1 1 & 1 1
4°) b° x)dx = dx = dx — dx
) )J‘Dg( ) J.Oe"+1 joe +1 Oe +1

:I] ¢ dx—j1 ¢ dx , d'aprées 4°) a°) .
et +1 Oe™ +1

= [ln(e“' + l)] L - [—ln(e”c + ])] ; = [ln(ex +1)+In(e ™ + 1)} ; = [ln(ex +D+1In(e* +1)— x} ;

=[2In(e" +1)—x ] =2In(e+1)~1-2In2
=2Iln(e+1)-2In2-1
: Plusieurs autres résultats finaux sont possibles .

5°) a®) L'aire .«# demandé est celle de la région &2 du plan, décrite dans I'énoncé, et hachurée dans
la figure suivante :

YA @) ¥

A) (A) e}
2 >
v & /(%:)‘
4
1) 1 7 i 3 X

L'aire .=# de cette région Z2 , est celle du carré unité , duquel on soustrait les deux aires des deux
régions 9% et & définies par :
# . domaine limit¢ par les droites d'équations respectives y =0 et x=1 et la courbe (€,) .

%, : domaine limité par les droites d'équations respectives x =0 et y=1 et la courbe (%) .
On a ainsi : .«/(R)=1 7[,;5/(%) +af(0%)]

1
Pour des raisons de symétrie évidentes, on a :  Z(R,) = A& (R) = JO g(x)dx .

On en déduit alors que .o# = A (R)=1-2.4(R)=1- Zj; g(x) dx

5)b°)Ona: . = l—2j:g(x) dx:1—2[21n(e+1)—21n2—l]: 3+4In2—4In(e +1) (ua)
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Corrigé d’exercice N°9 : 2011 co

I- On pose fix) = e"— x.
@) . 0

1 ) Variations de £:

*f(x)=(e"—x) =¢"— 1. .
¢ /'(x) = 0 signifie "= 1 signifie x = 0.

¢ Iimf(x)=Ilme" —x =+w
X ——w X ——w

¢ limf(x)= lime* —x = lim x [e——lj = +o0(+00 —1) =+ .

X —>+0 X

2) Déduisons que pour tout x , ¢ — x @ 1

On a d’apreés le tableau de variation , pour tout x : f{x) @ 1 signifiee"—x @ 1.
n-1) a ¢g(1)=é ¢ 2(2)=0. 0g(3)=%.
b/+ 3(11{101 g(x)=+oo (ladroite d’équation x = 0 est une asymptote a C,.).
L4 xlitl}cg(x) = +00
(Cg admet une branche parabolique de direction (0,7 ) voisinage de + $8)

o imEE)_

X =D X

(C; admet une branche parabolique de direction (Oj) au voisiange de + 3).

¢ / Tableau de signe de g’(x) : T ()

)
2)Onpose h(x)=e*", g'(x) — (I'

1 1

a) ¢ h(D=e*V=e>=e . & h(2)=e*P =¢"=1 & h(2)=e*®

Il
®

b/ ¢ limh(x)=lime*") =™ =+

x -0 x 0t

& lim A(x) = lim e =™ =+

X —+oo X —»+00
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gx) 58 (x)
c/4 limmzlime = Tim £ gx)

X —>+00 x X —>+0 x X —>+00 g (x ) x

lim g(x)=+o0
x7>+<l>g( ) eg(x)

¢ o* donc lim

lim — =+ z+0 @iy )
x>+ ¥

=400

o lim &)

X —>+00 X

Donc lim M:

x>ty

400

400 .

Ainsi C, admet une branche parabolique de direction (O, j ) au voisinage de + @-
d / tableau de variation de h :

*h(x)= (eg(x))'=g’(x) ™ | ainsi le signe de h’(x) est celui de g’(x) puisque 5™ > 0.

+00 +00
h \ /
1

3 ) Soit oo > 0, M(at, g(a)) et N(at, h(av)).
a/MN =
|h(@)-g(@)|=|e*™ —g(@)|=|f (g(@)|=f (g(@)

( car pour tout x, f(x) >0).

b/ MN est minimale signifie que f{g(or)) est minimale signifie g(a)=0 signifie o = 2.

4 ) Courbe de Cy,
4 Cj, admet une branche parabolique suivant (0,7 ).

La droite x = 0 est asymptote verticale a Cy,.
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Corrigé d’exercice N°10 : 2012 co

D) tim fx)= lLim Iexe +2¢ ° 1. (tragage de I'asymptote : voir graphique )
X

X0 X—>+a0 l+¢
2) a) x+2*xe-\+ex (e +1)(x+2)—xe¥ —e*

= f(x).
e* +1 e* +1 t

b)

i 85— x#2)= i _[ xe™ +e* J_ o, La droite d'équation’y = x +2 est une asymptote a Cy en — .
x>0 X0 e® +1 ’

¢) le signe de f(x)—( x+2) est celui de —(X + l)‘
Sur |-z, —1], C¢ est au dessus de A.
Sur [-1,+e=[, C¢ est au dessous de A.

3) wxe R.A(x) = e +DE*+Dh—e (" +x+2) 1-xe"

€ +1)?2 e+
1
4) a) F(O):Z donc o =0,
1+0L+2
b) flo)=0<= 1-0te("=()<:>e°°=i > f(a)ze"‘+q+2=a =(0t+1)2=0(+1
o | l+1 o+l
o

¢) AeCy NA"avecA': y=x+1. Latangente a Cren A est paralléle a (x’x).
5) a) h est strictement décroissante sur [, +2[ alors elle réalise une bijection de [@, +22[ sur son image par h.
Comme h est continue sur [o, +=[ alors h{[a, +o=[) = ]1,a + 1].

b)

:
i o+l
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Corrigé d’exercice N°11 : 2014 co

lim £(x) = lim Inx - =2 = fim lnx—[l—lj—+ao,

]) ) X320 K>+ X x>+ X
d
f{x 1 1 1
tim ) _ i ﬂ[——quo,
Xt x X0 x X xX°

Graphiquement : (Cf) admet une branche parabolique infinie de direction celle de (O, i’) en +oo.

: . X -
b) )}1;1)1 f(x)=limIn x[] —

1 . . x—1
=+wcar limlnx=-wet lim|1- E——
x>0 xInx x>0"

x>0 xInx
X > Inx est dérivable sur |0, o]

2) a) -1 . , il en résulte que f est dérivable sur ]0,+w] .
X > est dérivable sur |0, +oo|

X

Pour tout x € ]0,+o0[, f’(x):l_x_’;"'l: X—Ql_
X X X

b) Le signe de f’(x) est celui de x—1 (x—l:0<:>x:1)
X 0 1 +
£'(x) - 0 +

f(x +0Q 00

3) a)Lafonction g —f admet un minimum global sur ]0,+[ égal a 0 donc pour tout

o0

réel x € |0, +o0[, g(x)—f(x) 20 < g(x) =f(x). Il en résulte que (Cg) est au-dessus de (C; ).
b)M(a,f(a)) et N(a,g(a)) donc MN? = (g (a) —f(a))z, or a>1donc 0 <g(a)—f(a)<1(d’aprés

le tableau donné) d’ou 0 < (g (a) —f(a))2 <1, il en résulte que MN? <1donc MN <1.
4) a),

&

b) pour tout réel x € ]0,+[, g(x)-f(x)= [X—_ljlnx R Sl [l—ljlnx—lnx+[l—lj
X

X X X
=lnxfln—xflnx+1fl:17171n_x’
X X X X
_ & o € 1 Inx _ (lnx)z 67 5
C)A—J'l (g(X)—f(x))dX—j1 [l_;_TJdX{X_lnX_T] _(e_Ejua.
|
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Corrigé d’exercice N°12 : 2015 co

. . , 1 -1 . .
1/ a) La fonction g est dérivable sur ]O, +oo[ et g'(x)=1-—= X le signe est celui de x —1.
X X

X 0 1 +a0

g'(x) - ‘f +

g(x) \ /

b) g(l) =1. La fonction g admet sur ]O, +oc[un minimum global en 1 égal a 1, il en résulte que pour tout
x € [0,+%[, g(x) > 0.

» . ] (lnx)2
2/ a) limf(x)=-%. lim f(x)= lim x| 2——— |=+x.

x—0" X—>+30 X—>+e0 X

b) La fonction f est dérivable sur ]O, +00[ comme somme de deux fonctions dérivables sur]O, +oo[ .

ln_xzz(xflnx) _ Zg(x)-

f'(x)=2-2 . . .
c)
X 0 +o0
f(x) +
f(X) /-I—OO

3/ a) Soit T latangente a C; au point d’abscisse 1, alors T & pour équation y =f'(1}(x —1)+f (1) =2x.
1l en résulte que A est la tangente & C. au point d’abscisse 1.

lim f(x) = 4w

X—+o0

X—+o X X—>+w0 X

2
f 1
b) {1 lim —E—)- = lim [2 - —(-Ei} =+ . On en déduit que C, admet une direction asymptotique qui est

lim £(x)-2x = fim | ~(Inx)’ | =+

X—+0 X—>+0

celle de la droite A .
¢) Pour tout x ¢ ]O, +-ao[, f(x) —-2x = [—(m x)zJ <0 donc C, est au-dessous de la droite A et le point de

coordonnées (1, 2) est un point d’intersection.
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4/ a)Lafonction f est continue et strictement croissante sur ]O, +oo[ donc elle réalise une bijection de ]0, +oo[
surf(]O, +OO[) =0.

0el] donc1’équation f(x) =0 admet une unique solution o ]O, +oo[.

: : 11
La fonction f est continue sur [Z,E}

f[l)D -1.4<0
4 , l 1
. Il en résulte que — <o <—.
1 4 2

f > 005>0

b)

(Cy)

wy

[

c) A= J] |f (x)—2x|dx iJI (Inx)" dx.

u(x)= (lnx)2 N u'(x)=
vi(x)=1 v(x)=x

On pose

A= [X(lnx)zjj —2jleln xdx = e—2[x]nx —X]T = (e— 2)ua.

Page 34



Proposé par : Mr: Fehri Bechir LIBRAIRIE Habib Aroua - Bizerte
Série de révision avec correction : Log et exponentielle

Corrigé d’exercice N°13 : 2016 co

1) a) La fonction g est dérivable sur J0,+o[ et g'(x)=2xe™ +x%€* = (x2 + 2x) e* >0 pour tout
x € |0,+9[ , il en résulte que g est strictement croissante sur |0, o[ .
2
-1

b)POurtOutXE]O,+OC[, X_l:X :(X_l)(X‘H)'
X X X

Sixe]O,l[,x—l_w<O,il en résulte que x<-1—.
X X X

Sixe ]1,+-w[,x—~!« :w >0, il en résulte que x > l
X X X

¢)Sixe 0], x < L g est strictement croissante sur |0, 4o donc g(x) < g[
X

)
)

e

Sixe ]1, +oo[ , X > 1 et g est strictement croissante sur]O, +oo[ donc g(x) > g[
X

| —

1
. T F X | ax —
2) a) Klgg_f(x)—xlggl_(x 2x+2)e +e¥ =4m,

1 1
; ) = . 2) « o
lim f(x): lim (><;2—2x+2)eX +e* = lim x[x—2+—}:‘ +eX = 4o,
X—>+0 X—>+w X—>+w X

!

lim f(X) = lim (x—2+z]ex+i:+oo.

x—>+o X X—=>+0 X X

b) lim f(x)=+w. La droite x =0 est une asymptote de (C).

x—0"
lim £(x) =+

X—>+C "
£(x) . La courbe (C; ) admet une branche parabolique de direction celle de (O, _]) en +o.
lim —==+x
X—>+c X
3) a)La fonction f est dérivable sur ]0, +oo[ et

, N 1 L1 i
b) f’(l)zc('l)—g('l):()
c)

X 0 1 +c0

f'(x) - q) +
f(X) +a0 \ ) /-i-oo

4) a) Pour tout xe]O,-&-OC[,f(x)fh(x):(x2 72x+2)ex >0 car x? —2x+2>0, (A:f4). Ilen

résulte que (Cy ) est au-dessus de (Cy, ).
b) Vair figure.
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5y a) [(F(t)-h(t)dt= [ (£ —2t+2)e'dt=["(£ +2t)e'de+2[ e'de —4 te'dr
- [g (t)]: - 2[(3t I( - 4_"1Xteldt =x%e* —e+2e¥ —2e —4I1Ktetdt =x%e* +2e* —3e —4]‘1X te'dt
u(t):t {u(x)—l
—
v(x)=¢' v(x)=¢'
LX te'dt = I:tet :|: —Lx eldt = xe® —e— [et :|f =xe* —e*.

Donc | (£(t)—h(t))dt = x%e* +2e* —3e—4[xe* —e*)=(x* —4x+6)e* —3e
INGORIG) (xe™ ") = )

On pose {

b) A, = .[i(f(t)fh(t))dt = 3e7(oc2 74oc+6)e“A

lim A, = lim 3e —a%e™ — 4oe® + 6e* = 3e.
a—0" a—0" 8

Corrigé d’exercice N°14 : 2017 co

1) a) limln(x)=—w; limln(x+1)=0 et In(x+1)> 0 pour toutx >0 donc lim f=—x,
O+

x—0" x—0"

Ainsi I'axe des ordonnées est une asymptote a ( €).

b) Pour tout x €]0,+%][; ln(x)+ln[1+l]:ln[x[1+lﬁzln(x+1).

X X

c) lim f=lim ln(x) = lim ln(x) = lim

+o X—rto 1n(X+1) X—>t+a0 ln(X)+1n[1+ 1) X—»+o0
X

or limln{1+1j:0 car lim1+l:l

X—tw X X—>rtwo X
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1n[1+]
et lim ln(x) =+o0, alors lim — X/ _ 0. Ainsi limf=1.
Xyt X+ ]n(X) +o0

La droite A:y =1 estune asymptote a ('¢) au voisinage de +0.

() (ee)
]nz(x—»-l) - x(x+1)

_ (x+1)ln(x+1)—xln(x)
x(x+1)In’(x +1)

lln(x+1)f
2) a) Pourtout xe]0,+oo[; f(x)==%

_ xIn(x+1)+In(x+1)-xIn(x)
x(x+1)In*(x+1)

_ x(ln(x+1)—ln(x))+ln(x+1).

x(x+1)In*(x+1)

x[m(x)ﬂn[ui]_m(x)}ln(xﬂ)

x(x+1)In*(x+1)

xln[1+lj+ln(x+1)

x(x+1)In*(x+1)

b) Pourtout x€]0,+o[; f'(x)=

Or pour tout x €]0,+o[; 1+1>1 et x+1>1
X

Donc ln[1+l}>0 et ln(x+1)>0

X

Ainsi xln[1+l]+ln(x+1) >0 et x(x+1)In*(x+1) > 0.
X

Donc pour tout xe ]0,+ oo[; f'(x) > 0 Par suite f est strictement croissante

sur ]O, +oo[ )
c)
X 0 +o0
f'(x) *
/ 1
f — o0
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3) fest continue et strictement croissante sur ]0,+oc[, donc elle réalise une bijection

de ]0,+:x:[ sur f(]0,+so[) =] ]

Ainsi f admet une fonction réciproque f-1 définie sur ]—oo,l[ :

4) a) lim2=0

n—+w B

lingf’1 (x)=/f"(0)=1 carf-!estcontinueen0, alors lima,=1.

n—+o0

b) pourtout n>2; a,=f" [l] signifie f(a,)= 1
n n

signifie le

In(a,+1) n

signifie nln(a,)=1In(a, +1)
signifie ln((an)") =In(a, +1)
signifie (a,) =a,+1 .

Ainsi an est une solution de I'équation : x7 = x + 1.

) lim(a,) =lim(a,+1)=2.

nN—>+a0 n—»+00
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